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* UngeigenUnnabme bet der Erpedition und allen AUnnoncens
7 Erpedisionen.

Anfd@ing Ae. 1

Landesseitung fiiv die Proving Sadyfen und die angrenjenden Jtaaten.

t. 199, — Juhrg. 190,

Stantsfehvetiv v, Biilow idiber
Riant[dyon.

Sn der Bubgetfommiffion fand geftern ber Nacdhtragsetat
aur Berathung, durcdy welden 7787885 ML, und swar
1109280 ME. an fortbaueruden und 6678605 ML an eins
maligen Ausgaben gefordert werden, BVei der Forderung von
5000000 M. pur Cinvidung Kiautidous als wirth:
{daftlichen und mavitimen Stugpuntt wurdbe vom Refeventen
Dr. Lieber anerfannt, daf sundadft eine ‘Bnu{(bnliumme bereit
gu fiellen fef, aus ber die erforderlidy werdenben Ausgaben
geleiftet werben fonnen, ba fid) jur Beit aud) nicht annﬁgemb
uiberfehen lafle, weldje Mittel im Rechnungsjahr 1898 fiir die
em%luen Bwede ecforberlich fein werden. Staatsjefretdr
v. Bit [ow vedas ben Vertrag mit China, ber am Donnerss
tag in Derlin eingetvoffen ift.  Die britijhe Negierung habe
bie Crflinmg abgegeben, bafy fie iyt die Abficht habe, von
Wei-hai-wei aus in die deutiche Nbtionsfphive irgendmie ein-
suareifen. Su Reibungen werde e8 mit England und Rufland
wobl nicdht fommen. Seben;aﬂs werde Deutjchland feine Bevan-
lafjung Dagu geben.  Auf Anfrage von Bennigiens
erflirt der Staatsfefretdr, Dal unjeve Besieh u Japan
burdjous Dbefriebigend feien und ed aud) in anuu}t bleiben
verden. uf Anfrage v. Hammadgers erflavt Dhnifter v. Biilow,
baf Deutjdland feinerlei BVerpflihtung ibernommen Babe,
etwaige Angriffe gegen China suviictiurweifen. Auf Anfrage
Ridyters bemerft Serr 0. Biilow, dak ihm von Abmadyungen
swifchen Rupland und Japan besliglic) Koreas nichts befannt jei.

Qrt. 1 ded peutih-chinefijhen Bertvaged befagt, Dah Der Kaifer
von Ghina, von ber AbfRchE geleitet, die freundiche Hihen Beyiehungen
wifcthen Ghina und Deutichland gu Iraftigen und gugleich Ddie
militivijde Bereitidaft ded dyinefifhen Reiches gu. firfen, veripricht,
imvem ex fih olle Souverdnititdrechte vorbebdlt, in einer Sone von
50 Rilometer tm Umibreife der Kiautihou  Buckt Den freiem
Durdmaridy denticher Truppen jedergeit gu geftotten, fowie
vafelbft  Feinetlei afnobmen  oder Anorduungen obne vors
gebende Buitimmung der Deutihen Negicrung ju  freffen und
lnﬁbe({m}m' _einer  etwa e i Heguli

et ein n. Der RKatjer von
Gbina behdlt fid wvor, in iemr.?)ane tm Ginvernehnien_mit der
Deutjchen Regierung Truppen u ftationiven, fomwie audere militdriicde
Mafuegeln ju teeffen. Jn Aet. 2 witd gefagt, Deutichland {iber-
immt 3, gu gelegenes Beif auf Dem iiberlafiencn Gebiet Bes
feitigungen gum ©cdup ver baulichen Anlage und bder Ginfahret ves
Dafend jur Ausfiibrung gu bringen. Art. 3. Um einem ctwaigen
Enineben von nmgh!lm witd Die Ttiche Slegi 1
wihrend  ver adfdouer im verpachleten Gebict Qobeitss
rechte nicht _audilben, fondem  iiberlaft bdie Ausfibung Ders
elben an Deutjbland. MWeiter witd beftimmt : Gine qgenaue
Feitiegung der Grengen ded an Deutichland vervadyteten Gebietd bes
alten fich Die Kontrabenten wvor, durdh Deiderfeitig pu ernenuende
Rommiffare nad) Mafgabe der brtlichen Verhaltnifie vorzunchien,
Ghinefifhen Sciffen follen in der Kiautfchou-Bud)t diefelben Bers
glnfég:\ungen - Theil werden, wie den Sciffen anderer mit

eutibland befreundeter Rationen. Art. 4 bejagt, Deutidhland

thflidhtet fich auf Den Grgtln und bei Unfiefen vor Gingang Der
§|‘sdﬂ die erfordetlichn Seegeidhen gu erridhten. Art. 5: Sollte

utfiglond fpdter einmal den Wunid dufern, die Rm\didzgué!!uﬁbé

Halle a. S., Sonnabend 30, April 1898, |

Bedablion . Gxpodition: Bake 0. 3., Seipyigec. 87,
@erliner Burean: Beclin SW., Beenburgefr. 3.

vidjtet ber englifhe Botidjafter in Berlin, Siv Fant Lascelles,
an Lord Salisbury: X

A3 ich beute bei meiner RNiicklebr nady Berlin Herrn v. Biilow
auffuchte, emvpfing mich Seine Eyzelleny oufs Henplichite. Gr fagte,
er freue fich itber Diefen Unlef mic verfihern gu  Fdunen, Ddaf_ Ddie
veutjche Regierung bei ibrem jiingften Borgehen im fernen Dften
nicht Berwidlungen fcbaffen, den Frieden gefibrden, bad chinefifche
eich antaften (,ébranler”) und nody meni@qrt irgend etwas thun wolle,
was fiie England unangenebm fein tonnte. Cr feifefter Unbange: (strong
partisan) eine quten Ginvernehmens sifden Deutjdhland und Cngland,
Deten Jnteceflen fib in vielen Theilen der Welt mannigfach
Deriibeten, und er boffe, die bedauetlicher Weife gwijden beiden
Lanvern B i werde ablich i
fonne mir evildren, dofi-Der Ratjer Ddiefe Anficbten theile,. Jch ers
widerte, idh wilrde mit Vergniigen feine Aeuferungen Gurer Lords
fehaft wiederholen, bie, wie idy feime Gycelleny verfichern fonne, den
Runjdh nach einem quten Cnvernehmen wifhen beiden Landern
biiiten. Hinfichtlih ves deutichen Borgehens in China erflarte ich, dah
meines Biffns  Jbrer Viajeitit Regierung _gegen die Cnifmdung
Eg?ttfmer Sehiffe nadh Kiautichou feine Cinwendungen crhoben

tte.

n_eivem fpiteven Bericht (28. Januar b. J.), ben bas
Bloubudy im Ausjuge wiedergiebt, meldet Six Frant
Laccelles :

Serr von Biilow erneuerfe in einer Unferredung am Beutigen
Nacdhmittag die fdhon frither gegebenen Verficherungen, e3 fei fein
eenfilicher Wunidh, au einem guten Cinvernehmen mit Jorer Majejtat
Regierung g gelangen. Gr fapte, er habe mit Befriedigung gefchen,
daf mebrere ver leitenden englijben Bldtter das deutidhe Vorgeh

bie beutiden Jnfereffen dies unumgdinglich madien, und daf
Deutidhland fidy nicht vorgeitig burd) eine fivifte Neutvalititgs
erfldrung die Hanbe binden dbarf.  Man fieht, bak die Wiak:
nafhmen bes Heven v. B iilow fidy vollftdndig mit den An-
fidten des Altreichefanglers deden. Gin griheres Lob fann
unfevem jungen Staatsfefretiv bes Auswartigen fawm gegollt
werben. — ©Ob ed in diefem Jahre gu einer Reife des
Kiivften FTonumt, Hangt von %einem Befinden wid ber
Witterung ab; fein Wunfd ift, auf einige Jeit nach Vavzin
3u gefen.

* Qus guverldjfiger Quelle verloutet, daf wdbhrend ber
Felttage in Dreaden ein pevjonlider Meinungsanstaufdy
swijhen bem Pring-Regenten Luitpold und RKeifer Wilhelm
tiber bie militﬁt?tmfgtrid)lé:t)lefnuu nidgt ftattgefunden
babe. Ueberbaupt wurde von fdhwebenden
tnneren und duBeven politijdenFragen nidt
gefproden, ba man ber Familiavitdt ded Fejtes feinen
Gharatter wahren wollte.

* Tie die ,B. B. N boren, find die Fragebogen filr die
Grlebung der Produftiondjtatiftit ver Tertils, der Glade und der
chemiichen Snduftrie nunmehr gedfinet und bat nady vorldufiger
Sidgtung fich dad Mefultat al3 ein fiberaud qiinftined Berauspeitellt.
Bejonvers ailt dies von einigen Smweigen ver Texiilinduftie, namentlicy
von der Baumwollfpinnerei, ie guerit gepritft wurde.

* Die General-Lerfammlung ded Vereing dev dentfdjen Judders
Jubdujirie und dex ?lg.\nlh'ciluugm vesjelben iit in Folge ver, cuf den

B3t 'y

in Ghina giinjlig beurtheilten und iiber die Befegung Ntautichous
ut  freundichaftlichem Sinne gefdricben Batten. Gt wieders
Bolte, bic deutidhe Jegierung habe abfichtlich einen nidgt
in Derunmittelbaven JntereffeniphireCGnge
landdgeiegenen Hafen gewd bt und wichitten nidd
ubthig, vom b I8politijdhen St it qud Berjorgnifie gu
hegen; Denn nadh feiner Uebersengung wiitde Kiauffwou dem
Welthandel exdffnet werden Her von Biilow
dufecte ferner, ex bve mit grofer Befricdiaung von dem beutjdhen
Botidafter in St Letersburg, dap die ruififdie Reyierung jede Lers
widlung mit England Chinas wegen ju vermeiden beiirebt und fogar
sur  Gryielung einer Berfdndigung aeneigh fei. I ermwiderte,
1) fet febe erfreut, dies ju Bovem, und iy fer wabrend ver Beit, wo
id) die Ghre batte, Jbrer Majeftat Votfchafter in ©St. Petersburg
au fein, bei vielen Ruffen einem MWunjde nach einem quten Gin:
vernebmen beider Cdnder Degegnef, aber, nad)y den Jeitungen gu
urtheilen, gewinne e3 den Unmjchein, ald ob der ruffijhe BVertreter n
Peling fein Moglichfted thue, um die dinefijhe Regierung zur Abs
lebnung unferer Forderungen 3u beftimmen, namentlidy B nfichtlich
ver Deffnung Talienwans ol Freihafen.  Hievouf erwiverte Here
von Biilow nidhyts.”

Deutidhed Reid).
* Der Kaifer with am 4. Mai der Ginweihung der unter
pem Proteftorate der Kaiferin erbauten Crlvfertivde in Pot

. Juni om 13. bis 17. Juni auf die
Reit vom 21 bis 25. Juni verleat. €3 bleibt Dabei, Daf diefe Wers
fammlung in Qeringa3dorf frattfindet. "

* Geftern fand_in Berlin die Schluffigung dev deutihen
Sommiffion fiix die LWeltaudftelung in BVriificl 1887 ftatt.

* Die polnijdhe Wgitation, Die ,Cajeta Torunsfa”
befpridht in ihrer Nuwmer 66 wvom 22, Marg b, Is. bas
Verbot ber bifdhoflihen Behovbe in Pelpin, im
bortigen Priefterfeminar bas polnijdge Marienlied ,Serdeezna
matko” nad) ber Melodie ,Boze cos Polske“ su jingen, fithri
biefes Berbot auL Mafnahmen ber Regierung und auf ben
Chauviniémus der deutichen Klerifer”, der ,vielleicht aud) die
Polen qereizt” habe, zuriid und balt es fiir moglich, daj unter
bem RKlerus fdhon 9.-K.-Tiften feien und daf mande von den
Rlerifern Unterftiipung aus Fouds bder Negierung erhallen.
Dievsu bemertt offipios die ,Jordd. Allg. tg.”:

Wenn man demgegenitbes aus Dem ficher qut unferri fiteten
o Beiipreugifhen Voltdblatt” — Ne. 59 —  bort, dap die
biidoflide Behdrde nur in Crinnerung gebradt bat, Dah diejed
Qied wie anbere Lieder nach dem vorgeichriedbenen Chovalbuche zu
fingen fei, fo it e3 fiir jeden \?nbziuum‘nen flar, daf Ddie
bijhdfliche Behdcde hier die veutichen Kleviter gegen die Anmafung
Per volnifben Fanatiter Bat fchiien rwollen, venn Dak jeder
ehrliche ﬁﬁﬂd}e E’m;rh b'|lc hh‘nbengiﬁit IRabl der  Melodie

beiwobuen.

* Der Kaifer befidtigte geftern Voumittag auf dem Tempelhofer
Skefbe Das Garde: Filfilierregiment, an Ddeflen ©vige ec nach der
Raferne ver Fiifiliere in der Chauficefirafie durdy die Stadt ritt.

* Bum Jubildum bes Raifers Frany Jofef
werden fih Kaifer TWilhelm g und Abordnungen

er Regiment beutjhen Heeres, deven Ghef ber Kaifer

vor Mblauf der Pachtyeit an China djugeb: 0
ina, die NAufrwendungen, die Teutidhland in Kiautidhou gemadt
Daf, 3u erfegen und einen befler geeigneten Plag an Deutid anb‘m

von Defterveid ift, im Degember nady Wien begeben. — Hier=
nady ift bie gefirige Melbung, ber wir von vornberein Mif:

&mﬂbm]. Deutydbland verpflihiet fich, bad von China &
ebiet niemald an ecine andere Macht weifer ju verpaditen. Der
Galuf bes Berfrages bejtimmt, daf derfelbe von Dden Souverdnen
Per beiven Reidge rofifizicf wird; die Rafifiationsurfunden follen
Derart audgetaujht werden, ha% nadh Gingaug dex von GChina
ratifisivten Urtunde in Verlin Deutichlands ratifisitte Uefunde dem
thineflihen @ in Berlin bindigt wird.
Der Bertrag it in 2 deutigen und 2 pinefifhen Aus-
fertigungen aufgefesit und am 6. Mary von den Bertvetern der
Beiben fontrabirenden Staaten unterseichnet worden. Auf Ans
frage bes Refeventen bemerlt Stoatsiefretic Tivpip, Ddab
man gunﬁrbﬂ bie perfonellen Bebiirfniffe auf 1% bis 2 Millionen
abidiage, die fadylichen Husgaben auf etwa eine Million,
Reft dber Forberung diene sundchft als Referve.  RKiautfchou
entfpteche Den maritimen Anforderungen. Eingehendere Details
Fonnen exft im ndchften Sahre gegeben werden. An der Spie
Der Berwaltung ftebe ein Gouverneur mit ausgedehuten Volls
madyten.  Nur fitr givilrechilihe Streitigleiten fomme 1
Deutjihe Ronfulavgericyt in BVetracdht. Stevern wiirden gnndchit
nur vom @rund und Boden erhoben werben fonnen. Ein
Grundbuch fei bereits angelegt. 3

. oon Bennigfen winfdt, daf nidt bas frans
gofifhe, fondern bas englifdhe Syflem in_ben Kolonien ems
gefiifrt werbe. Abg. Nadbyl (Ctr.) empfiehlt ben mdglichit
rajdien Anfauf von Land, um ber unfoliben Spefulation
mp%hd;il suvorzuformmten. Die Forberung vom 5 Millionen
lf:l:t 1i?}litiﬁd; bewilligt. Die Berethungen wevden Geute
gefept.

*
Wir ergdn, bie Yngaben bed Stantsminifiers von
Biilow twcbgbn-.:: folgende Mittheilimgen qus bem neveften
englifden Blaubud: Untermt 30. Desember v. J. ber

trauen brachfen, su forrigiven.

* Die Lonboner ,Trutt” will erfa&:eu haben, bah SRaifer
TWilfelm beabfichtige, ber Konigin Vittoria Anfang Juni
einen Vejud) in Balmoral abjuftatten. Der Kaifer foll von
Qiel auf feiner Yacht nad)y Aberdeen fegeln. Nad) dem Bejuche
werde der Raifer eine Fahrt an ber norwegifden Kifte unter-
nehmen. Die Melbung it mit Borfidt aufzunehmen.

* Die Kaifevin Friedvid) fowie der Rronpring und die Krone

und  Ddie  Perabwiirdigung
Ded Tirdhlichen Lebens durch nationalpolnifde Nusidreitungen vers
lesst wird, [afit fich begreifen. Befonderd befrembend ijt in Ritds
ficht auf die filv ibre Haltuny verantwortlidhen Perjonen bei vem
NVorgehen der ,Gazeta Torunsla”, Dah fie nicht anftebt, die
bifthofliche Bebdrde tbren Lefern gegeniiber ju verdichtigen, jobaly
fie in ibren nationalen Biclen fich bedroht glaubt, daj fie fich nicht
fheui, Bwietracht jwiichen den Ddeutfchen und polnijdhen RKlevifern
anjufachen. Derartiges Vorgeben wird, wie mwir meinen, Ddie
Ratbolifen i ven vielfaden wnd Dauernden Bes
lgbmtbm ver Polen iiver ungeniigenve Beriidfichtigung ibhree
Forderungen febr vorfibtig maden miiffen. €3 {jt Va2 einer
neuer Veweisd file die tllogale, provos
Fatorifde Tendengderpolnifdhen Agitation,
vie aud) vor der umwab icung Der legi Drgane
ber fatholifhen Rirche mnicht  juriidichredt, wenn ed fich varum
bandelt, vas GJift nationaler Gehiffigleit untex der polnijden Ves
vblferung gu jdem.
* Der Journaliften- und Sahriitjteler-Berein in Miinfen fat
cine Rommijfion eingefegt, die binnen 14 Tagen beftimmt formulirte,
die Geiegged 3u bri Borjdlage sur Verhiitung der An=
ves groben Mnjugd-B auf die Preffe und

pringeffin von Griechenfand und ber Pring und die Prinyeffin
Jrieoridy Karl von Heffen find geflern su furgem Auf in
Homburg v. ». 9. eingetroffen.

* Trogdem das Iorperliche Vefinden des Fitrften Wis-
ward fid nod nidt in dem gewiinidyten Mafe gebefjert hat,
ift ber iFirft boch tmmer bei guter 2aune und in vergniigter
Stimmung. Eegtm fardt audy auf gelegentlidhe politijche
Neuferungen ab, bdie dann ebenfo fdershaft wie edt Bie-
mardifd ausfollen. So wird in einem BVeridht ber ,Lp;. N.
N erydhlt, der Firft habe, als ihm neulidh eine Rarte des
Theils der djinefilden Ritfle, wo fich RKiautjhou befindet,
ejeigt wurde, Das roth abjdjraffirte Gebief, weldes den
deutjhen Padhibefip darftellt, qenau betradtet und dann
fymungelnd geaufert: ,Grof genug, um allerhand Dumm:

iten u maden!” — Dinfidtlih des amerifanijd:
’:mniicben Gtreitfalles legt fig der Finwjt
grofe  Meferve auf,  wie  Dbenn alle  Bemiihungen,

ihn gu irgend einem @utachten in der Fubanijden Frage ju
veranlafjen, entichieden abgelehnt worden find.  Thatfacpe ilt,

er gu bDen energiidften Gegnern dber Monre:
Doftrin gehort. Der Nuffaffung bes Firften entipricyt
8, wenn Deutichland fo [ange wie miglih fich jeber Cin=
wifdung enthalt, aber fie fofort wit Raddrud vornimmt, wenn

der Anwendung des ambulanten Gerichtditandesd aud:
atbeiten foll. g)cn fegten Unftop au diefem Borgehen bat die Beee
urtbeilung Magimilian Hardensd ju ener greibeiksnmi: ges
aeben, weil er einen Actifel dber Rdnig Otto von Bayern verdifent:
lidht botte, Deffentwegen gegen ibn eine Anflage wegen BVets
fibung groben Unfugs erhoben mwurde.

* Bu ber Melbung, dah ein Theil bes oftafintijden
Rrengergeidivaderd fih nad) Manila begeben werde,
fdreibt die ,Poft”, daf die Deutidhen auf den Philippinen fich
an bie gujtandigen Reichabehorden um Schuf gewendet hatten.
Neben Deutjdyland bdiirften auch bdie iibrigen Madhte, foweit
ibr andel engagirt ift, auf ben Schup ihrer Jnteveffen auf ben
Philppinen bedadht fein.

* Dasd flungSbetach i Fiibrer Rapitdn:
fieutenant Deimling, iit am 15. April in Aden cingeivoffen und an
Demjelben Tage nach Colombo in See gegangen.

* Die fept feftitehende dauernde BVerwendung ber Mavine:
Qnfanterie ols Schuptruppe fiiv Kiautidhon it ein fideres

eidgen Dafiir, baf bas Gebiet fitr immer der Marine unters
tellt bleiben foll. Per friiher eimmal geheate Gedanfe, thd
Gebiet der Kolonialvermaltung gu unterjtellen, iit gang nuiacgeben.
Das  RKiautfhougebiet ift aud) dadurd) vom allen Tentichen




=

i

Gdupgebieten unterichieden, dak es vor Allem maritime An-
forberungen  ftellt  und  gu  einem Geebanbelaplauc
ausge bilbet  mwerben  foll. Bemerbendwerth  ift

Abfiht ber Darine:Berwaltung, fobald wie moglich b:e
Selbjtoerwaltung nad) englifem Diufter bdort eingufiihren.
RNady ber Crwerbung von Kamerun Hatte ’gnrl ft Bismard die
Abjicht, bort bie beulid)en Raufleute gur Mitivirfung berans
sugteben. Diefe widjen aber aus, es muifite eine reine Reidys:
verwaltung eingeridtet werden. €8 ift ju boffen, baf ein
nevev foldjer Berfudy in mautsj,dmu beffer gelingt unbd in ber

That find Anldufe nacdy diefer Nichtung bemertbar.

Deutidjer Reid)dtag,
78. Sigung vom 29. pril.
Der Reidyttag bat beute ywei Sigungen abqy%aﬂm an
?e; erften mum ;unadm bu Sefegentourf mm b ¢ Natural
eiftungen fiir die bemwaffnete im :}unen
in erfter, bnlemq: ﬁbet bie eleftrifden ﬂnuaunbtntn in
mmu Lefung angenomumen ; fobann fam tme ’llntahl Petitionen
ur ﬁ nfilhrung bed Ves
fabi; weifed fiir bas B die Kommijjion
dem SRudm!muIet al3 Material ju ubumeucn, bagegen ftellt Der
2bg J?c (Glr) den Antrag auf Uebermeifung gur Beriid:
ﬂd;h'q;mg or Der Abftimmung {iber Den legteren Antrag bes
smweifelt

Abg. Benoit (freif. Ber) die Befchlupfibioleit ded Haufes.
Der Namensaufruf ergiebt die Anwefenbeit von nur 149 Abges
oroncten; bad Haud it fomit nidt befdlufiabis. Der Priifivent
beraumt dic nidfle Sigung fieben Minuten fpdter an.

Jn der gweiten St 4ung witd die Bevathung der Petitionen
fortaeTegt, von Dderen faft alle nach den Antrdgen der Kommiffion
etledigt werden. G5 folgt Ddie pweite Veratbung ves Antragesd
Paaidhe, betr. die Befteuerung desd Sacdharing und vex:
wandter iigftofie. Die Sommijfion bat einen Gefegentrourf ause
gearbeitet unter Dem Titel ,Gefes, betr. den Werlehr mit Fiinft-
lidgen Eiigitoffen”. § 1 Tautet: ,Rimfilihe Siitofie im Sinne
diefes Gejees find alle auf fiinfilidem LWege gewonnenen Stoffe,
weldhe als Siimittel dienen fonnen und eine Hdhere Sithlraft ald
rajfinirter E}fobrv over Ritbenzuder, aber nicht entjprechenden Nabrs

werth befigen.”

Abg. Paafde (natlib.) erftattet den Bericht der Konuviifion
und nmmn fi) geaen Ddie Freifi m, deren @eguerfdaji gegen
Dicfen Entourf ihm gevade au unv nolich fei.

Purm  (fogdem.) extldrt, feine %nttel werde fiir Den
@ejesentouri einfreten, um_ der Verwendung ded Sacdjaving ul§
Bieroerfiiljdungdmittel endlicy einen Riegel voruidgicben. Dex
Reoner verlicit ein Jirtular einer Buderfabrif, worin taujend Marl
der Bereinigung Heinerer Brauereien file eine Agitation gegen diefes
@efets angeboten werden, und bemerli, die freifinnige Pavies febe, in
welder ﬁi‘fulgfd;ali fle ﬁd) befinve.

Abg. Mickert (jreif. Ver.) betont, er miifie die Berdachtigung
gegen bie freifinnige Partei uriidweijen. Dev Kommiffiondberidyt
iiber den Gntwurf fei fo fdhnell vertheilt worden, baf er ibn nodh
nidyt ehmm[ babe lefen fonnen.

Logge (Ctr) fpricht fich fiix den Cntwurf aus.

QIbg LWurm (lo?bem) fagt, ex Babe Die freifinnige Partei nidyt
verdichtigen wollen, fondern et wundere fidh nur dibexr die Objtvufs
tiondpolitit Ddiefer Partei. (Die Freifinnigen wollten vor Veginn
ber Veratbung Die Abfefung Ded G.jegentwourfd von der Tages:
ordnung durchicken, ftiegen aber bei der WMehrbheit ded Haufes auf
Widerftand.

Abg. Graf Stolberg (fonf) ijt fiix ben Cntwurf.

Adg. &ctmc@ (fre\f Boltsp.) bebt Xmuor audy cr uetﬂ;ublgt
nidt die Art der ber fie
ibn aber nicht abbalten, feine %(uﬁrbl von_dex Schiidlidhleit blricé
Hefegentrouris u vertreten. Gegen die Nnfduldigung gegen Ddie
freifinnige Partei mitffe audy er Proteit crheben.

Aba. FRoeficke (b. T. F.) iit von der bd)ﬂblldﬂﬂl ve3 Sacdjaring
iberzeugt und empiiehlt den Cntwurf.

Prafident Frhr. v. Vol tadelt nadbtriiglich die Bemerfungen
Ded Abg. TWurm gegen Ddie freifinnige Partei. Vor der Abftimmung
(\brr%?' 1 betont der

bg. Hevmed (freif. Volfdp.), er balte bdad Gefety filr durchs
aud verderblich und meine, Daf nur wvon einem bejhlufibigen
Haufe diber den Entmwurf entfbieden werden folle ; veshald bes
aweifle er die Befdlupfabigleit ded Haufes. Der Prafident erwidert

varauf, Dof er an ver Befdyubfabigleit Ded Haujes feinen Jroeifel
babe und daber die Verathung obbmhc

Nidyite Sigung b 1 Ubr: W trag 5 Haudeld:
proviforium mit (in(\lanb 3 elmmdn !Ulaﬁemhel!en 3 91n(um[lﬂ|humeﬂ
fiix vag Heer; Antrige glich 2Abanderung  ved Bolltarifs und
DBerzollung von 5lal;mbe ‘ﬁeuhomu

Parlamentavijdjes.

Abgeorduetenfand, (Vorldufiger Bevidyt.) In ber
aeflvigen Sipung wurben bie Berathungen iiber den Antrag
Ring-0. Dendel betreffend Dafregeln gegen Biehjeudjen forvie
Ginfiiprung ber obligatorifchen Fleifdhbeihan 3u Ende gefiihrt.
Gufreulicherweife wurbe ber ge{"ammle nirag mit ber vom
Abg. Holftein vorgejchlagenen Aenderung einftimmig an=
genommen.

Der {panijd-amerifanijdhe Krieg.

Die Bejchiefung von Matanzas fdeint dboc) etwas mehr
gewejen gu fein, als eine Reprefialie ober ein blofer Berlegen-
Beitafoup, um ben iiber bie Unthdtigfeit der ftolzen Flotte vor
Ruba jdon_unvubigen Amevifanern su beweifen, bafh etwas
gejthieht. Der Anqriff ift vielmebr wabhridemlidy ein nu?
gliitter  Dandiftreid) gewefen, zum ﬁJimbe ten keme fdhar]

Meldrngen aus New:Por? fiimmen barin fberein, dah bie
Groberung Matangas fehr ernft ind Ange gefaht wird, ba man
biefen Qafen gum fusgangdpuntt aller meiteren Operationen
U mad;m plant. Prdfident DMac Kinley bofft freilich fite feine
erfon nod) immer, RKuba obne Blutvergicken mittels
einer frieblichen Blotade nu erobern. Soliten aber RKdmpfe
nothig fein, fo will er, daf fie nidht nor bem Oftober,
wenn bie Negengeit voriiber ift, beginnen. Gr hdlt es fir
gejdbrlich, unter ben jept auf Ruba bm[({;enbm llunahf en
Berhdltniffen Truppen, welde das KRlima nidt gewdhnt find,
nad) der Jnfel a 3uf¢nben. Der_Herr Prdfident hatte fich
bag Alles aber ebet iiberlegen miifjen, bann Bilte er die Gr-
offnung nicht fo gu diberftiivzen brauchen.
ie in Obioamanga verfammelte Armee 1wird iibrigens
nad) allen Regeln dev Kunft fir ihre fdwierige Aufgabe vors

bereitet. Die Solbaten werden jel &ut ausidliehlid mit Biidfens
;(enld) gendbrt, um fidh an ben enua besjelben su gewobhnen,
a Berpflegung _auf SKuba nidyt fonderlich gut fein foll.

Die SVttlhunsm von Freiwilligen foll neuerdingd etwas flotter
erfolgen. Ginem Beridt bder ,Times” aus Sterw-Fort gufolge,

mberln muho:&fbeim ohnte mit ibrem Sobha Berns

agd gufammen. Beide lebten fHill und friedlich, bodh) wax dex Ges
(unbhm! ujtand der Mutter fowobl wie ves Sohnes fein guter, beide
waren au% vt nervds, FrauHegheim batieauferdem ein lingeres Magens
Ieiden buzd;gtmnd]t ﬂnreeﬂm waten Piunterund Sobhn noch bia m Den
Nbend binein in dem ‘Park fpaieren qcmtim und faben fidh bann
nacy Ginnabme De3 Abendbrodes su Bett geleat. Geftern frith
5 Ubr fprang Frau Degbeim auf, eilte auf einen nach dem Hofe
filbrenden Korridor und fiilvate fich von dort ywei Stoctwerte
boh in ben Hof binunter, wo fie mit inneren Bexs
leungen und gevrodhenen Slrmen liegen blieb. Der Sobn
war erwadit und Batte in Der Wohnung vergebend verjudgt, die
Dtutter cinjubolen, er cilte nun die Trepve himunter, rannte cinige
Male wie verzweifelt im Hofe umber, ergriff fodann cin Fleifders
mefjfer und flief e3 ndieBruifl, fo vak er ju
Tobe ind Hery getroffen gu Boden ﬂume. Die ungludhd\e DNutter,
felbit fhmer verlest, aber notb bei Bevuftiein, erfubr die fhrectliche Folge
ibrer That nicht. UIS der Nrgt exichien, (onnlc er nuc den Tod ded
fommis Bernhard i‘.‘cﬁhum fonftativen.  Frau He ? eim “wurde ing
Qandfrantenbaus fransportitt, mbunb vie Leiche 1bres Sobned in
die Leidhenballe gebracdyt wurde. ©3 tann fein Broeifel dariiber bes
fteben, Dap Mutter (nmobl, wie Eobn in einem Anialle von Geiftes-
abenr, Da irgend roelde Veweggriinde au der

lajjen fidy bort tdglidhy 1600—2000 Mann i und
awarmeiftens Amevifaner; Auslinbder ﬂg{lgen tmmer nody
Teine Quft, ihre .bnut fiir Mncle Sam gu Dlartte su tragen.

ba
(d)rtdlubm That auch micht u fmbm waren, und die Keanfheit
bewa nob befunbete bnrauv Binweift.
gﬂ Upril. (Randedvecrrath) Gegen dn
ec[mimalln: in itu aus Edenfoben ift die Unterjudung wegen
im Sinne_be3 ©pionageqejesesd nunmebr abe

n albmutnn 29, 9hml Die Rriegs liung Gat acdbht
&roﬁe Tampfer mit einem Tonnengebalt von durdyichnittlicy 2000
onnen gecartert fﬂr nn Irnn#vnn der eriten militdrifchen Grpe-
dition nadh) Kuba. e Mitglicder bes gemeinfamen Aus:
fduffe ber beiven baulu bes Rongrefies haden eine Cinigung
{iber Ddie Marinelreditvorlage erzielt und die von dem Senate
beantragte Bermehrung ver Flotte genebmigt. €3 werden u, A.
4 menm ?momluri und 16 Inrnzbobnnwauﬂdret vnlanm
L April.  Das nm:n anifde Ge-
%d, m u b ¢ : nmb am Sonntag vor den Philippin en ermartet.
ie fpanifdhen Schiffe baben fich getheilt,; ein Ibul Derfelben bewacht
ie Ginfahrt gum Hafen von Manila, muhrtub Der andere den Feind
im duBerften Weften bed Gediets der Philippinen ermartet.
RensWeit, 29. April. Dad Kanonenboot ,Newport” nabin
in der Hoke von ‘Gabanas eine Hieine Schaluppe weg, nadydem €3
einen blinden Sduf auf bulelhe abgefeuert batte, Vie Sdaluppe
batte Fifche geladen. Die 7 Mann ftarfe Bejagung _des Schiffes
gebdrt Der fpanifhen Marinereferve an. ie Df;mm ver
I

,,‘Jhmnon“ glauben, bdie Schaluvpe babe verfudt, Jiadridten
et di: Yewegung dev amer Flotte nach M
bringen.
Antwerpen, 29, %nl Dian verfichert, baf Amerifa die
Dampfer ,,bnmnﬂeh“ und ,Chatam” auaehun habe. Audh der

DBerfauf des Dampjerd ,Reine Marghuérite” hzﬂaugl fih. — Gin
bicr aus Havanna ungefommencr Dampfer meldet, dap Dder fpar
nijche Kreuger ,Reine Vierceded”, weldyer nach Suba untevivegs
{it, mebreve b\wamn an der Maid}m: etlitten Babe.
afbington, 29. Upril. Dad flicgende Gefchwader in
Hampton Road gerieth infulge eined Drian3 in grofe Gefabr.
€in RKollifion des Flagaldifies ,,‘Bruolw?u" mit dDem RKriegsichifie
wDNaffachuffet” fonnte nur mit grofer he uer?énbm werden.
ondon, 29. Aptil. Die amerifanijche Preffe fchidat vor,
Nmerila folle die PHhilippinen, deren Groberung als fider
betrachtet werbe, nach dem Schluf ves flricaed an €ngland
obt u ten gegen Rumptnlnhomn in TWejtindien.
Wafhington pril. Das Etaatsdepartement Bat
dic Nadyricht von der fleulrulhﬂmntlﬁnang Franfreichs,
Megitos, Urgentiniens, Velgiend und Kovead erbakten. Gine
btwahdu Mittheilung Deutfdlanda ijt nicht eingegangen,
iedoch rerden in diefer Besiehung feine Beforanifie nebegt anges
fidhts Der Verficherung Deutfhlonds, baf e3 Neuivalitit bewabhren
werde.  Die Auf mert?nm!m Tonjentrirt fich jegt auf da3 BVerhalten,
weldes Oefterreid emlalngcn wird,
London, 29, April. Das ,Reuterfhe Bureau” meldet aud
Ring iln ne (3ama|m) ﬁbtr Rew-Poif : ifer deutihe Tampfer
Remus”, von lief Beute
fmb Port Untonio an unb brachte 441 deutiche, fubanifche,
britifhe und amerifanifche Flidbtlinge aud Eantingo ansd Land.
Der Fiibrer ded mamvirns atte Diefelben aud Menjdenjreundlich-
teit mitgenommen. e Fliibtlinge warcn groftentheild Frauen
und Rinver, ~Sie bumn gemelvet, Daf die fpanifdhen Bcb Toen
alle Sebengmittel in Santiago fiix die Armee in Sidjerheit gebracyt
bitten.  8mangigtaufend Cinwobner feien faft ganalich o‘%ue
Nabrung. Die Fliichtlinge batten ferner mitgctheilt, daf die Ju-
furgenten grofe Anftrengungen machten, die Aufenmwerle von
Santiago und Guantanamo anjugreifen.
s ———

« Tiivked.

Qofung der Rretafrage? — Biindnifmit Perjien?

Wie verlautet, Hat Der €ultan _dem Baren durch Dier ad Bey
mittheilen lafien, er werde, menn Rufiland den tirfifden
@ebietdftand in leinafien garantire, Den
Preingen Georg oou @riedenland ald Gouverneur
pon retaanerfennen — Die in Teheran wrilende fiirtijce
Miffion foll wegen cined &mhmﬁu swifden %rrﬂcn und der Tiielei
verhanveln.

s AR SO SR

Teleqramme.

Row, 30. April. An mehreren Orten bei Neapel find
Unruhen nuégebrod}en
London, 30. Wpril. In der Fonbdsborfe Haben vier
frmen \bresnblm en emgz[ldlt Weitere ahlungaeinftellungen
o(gen vorausfid (3
ail)maton 80. April. Das Neprdfentantenhous Hat
mit 181 gegen 129 Stimmen bie SKriegsfoften - Bill an:

RNefognoszirung, und  unter  diefen gewinnt
bas refultatlod verlaufene Unternehmen er{;oble Bebeutung.
Daf bie Befdjiefung nennenswerthe Crfolge gehabt Hat,
fann  wman ja nad) ben wvorliegenden Beridten Faum
nod) annehmen. Dad flelne amerifanijce Gefdywabder war nad)
nuy Dalbftimdiger Kanonade wieber abgedampft, mas ed fidjer
nidyt gethan hatte, wenn nidt die Ausfichislofigeit weiterer
nfirengu..gen tlar geworden wdre. wei ber Sdhife, , Cincinnati”
und , Puritan”, follen groar guriicgefedhrt fein und die ,Blodade”
ortiegen, das Admiralsidyifi ,New-Dort”, weldyes den Kampf
n erjier Qinie gefiihrt hatte, 1ft aber verjdrounden. Sollte e3
nid)t bodh einigen Schaden erlittenhaben?  Hiermit flimmt audh
folgende SDtvejd;e ubmm'

Mabdz 9. April. Jn der Deputirtentammer theilte der
ﬂmgdnnum: mm n &amworlunq einer AUnfrage mit, bas
emerifanifhe @efdwader babe 60 Gejchoffe gegen die Forts am
Gingany ber Budit von Watanyed geichleudert. Das eingige Dpfer
ver Rancade fei ein !]lnulcirl atmefen (@tladucr), dbagegen
babe ein amerifanifd Be d;ub\gungeu
exlitten Die Infurgenten mnml mu ber amerifanifden Floite
im @inverebmen gewefen, Ddenn fie wdren gleihjeitig gegen
Matangad bin vorgegangen ; bitten abereinevdllige Nieders
Tageerlitten ud niele Todte guritdgelaffen. Der
Amqanummt jﬁloh mit Den Worten: ,E8 war ein ruhmreicher
Tag flir Spanien.”

. eni:  biefe ﬁ)nrﬂeﬂlmg audy  gewifs fdyin qc}arbt ift,
‘l\od) Londboner Depejdjen Ln en 60 Spanier gejallen jein), fo
heint bodh feftzufteben, dal ber TWiberftand der Spamier redyt

dbaltig gerelen ift, fonit bitten die Mmerifaner fider den
aampi nidt fo fdleunigft wieder abgebrocien, denn alle

Liffabon, 30. April. Die Kammer genehmite ben
Gefegentrourf, burd) weldye die Regierung qur Konverfion der
angodrtigen Sduld evmddtigt wird.

————. s A At LW o e

flud der Broviny €adijen and ifree Umgedung,

Cor Raddrud waicser OriginalsRovreipodenien (B mur st deutlider Quelens
&ngade achat

® 9Nerfeburg, 30. April. (Selbitmordoerfud.) Gejtern
Bormittog gegen 10 Ubr fprang, wie der ,Merfeb. Rorr.” mcllm,
tmc biefige, Dem befferen Buratrhaubc angehorige junge Dam
infelbitmdrderifher Abjicht an Der Gifenbabnbriide |1|
bm Gotthardtateid, wurde jedody vom Babnwdrter, bder
den Borgang beobachtet ka, von Der Promenadenbriice aus wieder
an’s Ufer gejogen und wvon mitleidigen feugen Dder gliidlichen
Reftung su Vermandien pebradyt, Ddie fich ber allunftrhmbcu, et
ldngerer Beit ib Ungliidlidgen
lidge Hilfe ju Theil werden liegen.

- Wittenberg, 29. April. (Sridoffen) hat fich in feiner
Wobnung der Lieutenant Kaltenborn vom 20. Regiment.

— @ardelegen, 29 Spril. (Guftap UDolf:Berein)
fm 21 und 22. Juni d. J. findet in unicm Stavt die Pros
vingialoerjamm (unn 23 Gufiav Adolf-Vereins
flatt. G5 bat fid) bexeits ein Feftaudichuf gebildet.
—m—

{# R @era, 29. April. (In dem Befindben der Grbe
pringeffin von R euf) jingerer Linie, die befannilich an Jns
ﬂum a und Sunammtlunbung eclvanit ift, ift feit geftern Abend
% e Hetungungzlm
Greiz, 29. April. (h::ibon acmelngeboud.

und ihr dpts

aefebloffen und die Anflage erboben worden. Die Berhandlungen
finden in et nadyften Beit vor Den vereiniglen weiten und driten
Etroffenaten ded Reichdgerichtd flatt, nnr&bem fih Der An-
geflagte regen veridiiedener Vergeben in Miindhen bey. Wiess
baden verantwortet haben und bier eingeliefert wotben fein 10ird

P
Rum‘t tmb %tﬁenidjait.

- A Die iti weldye
Andrée nuhud;tn m(l, iit in Petersburg eingetrofien. Sie will
ibren Weg dber Yefutsl und Tomst den Jenijter hinauf nach bdem
Ufer und ven Jnjeln ded Eidmeeres nehmen. — Dex 3. B. in Peterds
burg meilende Nanfen iff noch immer fiberengt, daf Andrée lede
und vaf im Herbft ficher Nachricht von ihm gu ervoarten fei.

Aud Nah und Fern,

@ch. Sommerzienvath Keupp-Cijen (it die Meldung vers

%\cbmer Blatter, er beabjicht:ge in Baborge (Oberidl) ein grofes
erf u bauen, Dementiren.

Bergfturs. Man meloet aud Graz: Bei Blabutih erfolgte
ein fnloﬁultr Qitrgﬂurs, ubn: 3 ﬂJhlhnnm Rubifmmr find abgeftiirst.

Cin burg +Amerifa-Linie
beauftragte b\e Sdiffg: und iﬂa{dmnmbau: Nttien » Gefellichaft
»Bulcan”  mit dem Bau cined Dovpel-Schrauben-Sdynellvampfers,
elder nod) erheblich grbnzr und fchneller werden foll, al3 Der § ultels
vom ,ﬂlulm\ elieferte Unq'os%amufer »Satjer Wilbelm der Grofe.’
Das neue & fF foll am 1. Miry 1900 in die Fabrt swifdyen Hauts
burg und mem Dot gehem werd.n.

Die Fuvdit vor der Peft nimmt in Ralfutta gu. Cine
%uobl mdm (!mgebo enet N)Itﬂ ibre Familien fort. Die ftadtifde

Nusidhiiffe gu bilden.

G5 find u:ﬂ(ﬁubene verdidtige Neu-Criranfungen ur Anzeige ges
bracht. (!inig: bnltlbm aben einen todilidgen Berlauf genommen.

Gnde ber Brodirawalle. Jnfolge der von den Behirden ges
gmﬁtam Dagnahmen |{t die Rube in Vari und Foggia wieder
ergefte
gsm Auftrage ded Kaiferd legte der Fliigeladjutant ﬂﬂamr
von Boehn cinen Rran; auf den Sarg Benjamin Bautier
in Diiffeldosi nieder.

Sdtonrgeridht zu Halle a. S.
Die Lanchitidter Blutthat vor Gervidht.
alle, 29. April. Dad am 21. Februar b, J3. auf der Gguuﬁee
lfcbm uurh[nmunb\.dmmtennnemem1ungen 18jdhrigen bliihenden
adchen veriibte Revolver-Nttentat, an deren Folgen dasjelbe fein Leben
cinbiifite, fam beute vor Dem Sdmurgericht jur Vethandlung. AB
Angeflagter ftand vor den Gefdmworenen Dex am 18. Januar 1847
au  kalfenberg  geborene  Mauver Albert dneider
aus Laudbftivt. Deviclbe Datte am genannten Tage und ges
nannten Drte aud  einem  HRevolver gwei Scifle ouf Ddie
18 Jabre alte Louife Hentichel  abgefeuert,  Deven ~einer
in die Bruft, der andere in Den Miiden bdrang:  Dicfe legte Ver:
Ieu\mg war fo fdmer, Daf Ddie Henjdel nacdh Entfernung der Kugel
am 16, Mirp ftarb. Schneider war ves Mor ded angeflagt, denn
et lnll(e die That mit Bewuftfein und Ueberlegung  ausgefiihet

S)m Geri tblﬂ;of b!lbelm Die Herven Landgeridhtsrath Winfler,
!Rorﬂsmbct, nnbrmtet Se hman n und  Amtsrichter Braun,
It Rath Hoffmann, Bers

Geidiger : bm mrdztﬁamuclk Dr. Glamyf. on ben Ges
fcbwovenen  wurden  folgende Herren auigtlanﬂ' Ritterautspdchter
SDual &&ollau, Fabrifant Arthur Latterm ann-alle,
Yabrifbefiger Jriedrih T rd ge-Borbig, Oberlehrer Dr. phil,
belings @iebidhenjtein, Hentier William K o0+ Landaberg,
Sammerbers Hand von Hardenber g« Oberwiederiteds, Fabrils
blrcho: Q2 3. Qilbebrandt: Bolberg, Fabrilvireitor Gufian
S daafeLanddberg, Fabrifant Scbafiian :b ¢ilmann-Merfes
burg, Banfier Moy Janifd: S:nﬂt, Fabrifant Cnit Davids
gaﬂe Mntlfdnmer Job. Jojevh Endxed+ Cisleben 1hbd, da die
m\ ;wu Tagen ummnbtl! werden  foll, Oﬁutebeﬁsu (Saxé

3cugtn unb 8 Uerjte als @ udmununblqe gelaben.

o iier Sadyverbalt it folgender: §_} 3nhu 1895 netluﬂ btr Ans
agte eine in §
&Mruu, angeblid, me(l et die Etichel eun, bnﬁ feine @be Tinderlod
war, nidt mebr ertragen Tonnte. Gt fam in Die hiefige Gegend,
fand beim Maurermeifter Grofe in Halle Arbeit und wurde von
Dicfem nad) Lauchitadt gefchicdt. Tort wobnte er bei Dem Vrbeites
Springer, deffen Frau cine Shrefter dex Louife Hentichel ift. A
legtere von TWeifienfels, wo_ fie gedient hatte, nac) Laudpfladt fam,
bejudhte fie Biter ibre Sdmefter und lernte babei Scyneider fennen,
welder fle mcbubol nady bnu[e btglﬂme und  fcbliefl IQ
ein Qieb baltni mit ihe Mivdhen veranlabte ibn,
#u feinen Gitern ju giehen. Diefe hatten ge gtn Bnﬁ%trbnhmﬁmrb wmﬂ-
licheeinguroenden, wul deubet ibre Todyter beivathen wollte. Gr hatte
verdimwiegen, vag er 50 Jabre alt und fdon verbeiratbet ift. Dad
Berbdltnig blieb nicht obne Folgen und die Louife Hentichel wurde
am 19, Juli v. 58, von einem PMaden entbunden. Jm Laufe der
Beit atbeitete €dy. in Leivgig, fam von dort alle Sonnabend nacy
Laudftadt und brfudm entjdels. Nnfang b. Js. entftanden Une
einigfeiten, weil die Louije . gedufiert baben foll, fie wolle einen
Anveren beirathen und vad Kind wire nidht von ihm. Gr fehaffte
feine Sachen wicder su den @ptmnu&d} n (Ebeltutcn, ver Biirgers
meifter verbot ithm aber den ferneven Aufenthalt in Lauditddt, weil
a3 Berhiltnih Anitop ervegt hatte. S, ficdelte Dedhald nadg
Werfeburg iber und quastieste fih  beim  Goftwirth  Fechner
ein. Died wor am 19. Februar. Am 20. Februar, cinem
Gn\mlau, traf er die Qouife H. auf einem Balle in Ecnrbﬂabt, forady
tibr und ging in Uneinigfeit von ihr (m weil fie ibn_abwies.
&lm folgenden Tage fulg er nadh Halle, Laufte fich einen  Nevolver,
um fid gu erfdiehen. other wollte ev aber nodh einmal mit det
Hentidel vaben unh ﬂe fragen, ob ﬁc witllid) nichts mehr von ihm
wiffen wolle. Died der Fall, dann wollte er fidh vor ibren
Augen nkbieim s?Abx: Wit der Babn nach Sdylettau und ging
von da gu FuB nad) Laudbitddt. Unterwegd probite er den Res
volver und [ud ibn mit 6 %trnnen. Sn uditddt begab er fich g

um fidh nady b des Louile gu

[tlb\lmorn) bat fidy wie folgt




3
[
!
3

# esfuby, Dab biefe in Ediotteren arbeite, ging er bem Madcdhen ents
egen. {}rnu Dentichel muthmafite, Dl n' ibre Todjter 2::‘ ben
ndeten blofiftellen werde, und jucite |hn suriidubalten, wurde aber

ﬁnn ©d. fury abgewieien. Auf bem Wege nach Schofteren lieh er

von  dem nnbmrlb Dgder  Auslunft geben, wann  Ddie

ﬁ dlefinger Mivchen” Tamen, und die Frau Bige fragte er, ob
e twilfite, weldien TWeg die Maddgen von Dder Domine Tamen.

G unterbielt fih mit Frou B, ging mit ibr sufommen weites und

naunte feinen und be3 Ma brbenﬁ mnmen. weldem ev aufs

Inuem wolle. Da _e3 nad) 6 Uhe Ubends war, famen Ddie

Sanvarbeiter aud) 6ald von Schotterey an.  G3 war ein ganer
tupy jungir Manner und Madcpen. Unter ibien b:mnb ﬂcb audy

Souife . Diefer rief Sch. gu: ,Liefe warte mal”.

aber weiter und aniwortete, fie habe feine Beit. !Blng(ld) !mt %d:

an fie beran und fragte ,warum bait Du teine Beit ¢, Nein, ich

Babe feine Beit” ermiderte das Madcdien und ging mit den anderen

weiter. Als fle fah, Daf Sd). neben berging, fagte fie yu ibm: ,Jd

de{m Du trauteft 1}{9 garnicdt mebr, midy amuhmd:m fo Srblcd;l

it Hu midh gemadh Sc. entaegnete in etregtem’ Tone: ,Siefe,

w, drgere m\d) nidt  big  aufs . Blut, Du weift,

W
I‘aﬁie die . am:Urm, jo 5 g Den Revolver aus ber Tajhe und fdhof
¢ Direlt in die rechte Bruftfeite. AlS die . beim Niederfallen eine
balbe TWendung mndm,f oﬁ E€d. fie ein gweited Dol durd) den
ZTragtord in den Ril Dann feuerte ex einen Schup auf fich
felbit in Den Mund ab. ﬂnbe DBerlepte wurden in Verjelben Nacht
nady der allefchen Rlinit iiberfiibet. ©ch. aenas, die Dentidyel ftarb
aber am 16. Mira, nachdem ihr am 26. Februar bdie Kugel ous
bem iden entfernt war. S madste in der Vorunterjudung
eltend, Dafi er bei Der That nicht bei Sinnen gewejen fei. Cr habe
mwsmegB die Ubficht qehabt, Dad WMddchen su todten, und
weif nidht, wie Alles gugegangen. Tedbalb erftrecte fd; die
l!tt andlung vornehmlidy  davauf, ob S bei &:bung
Bat fidh in einem Buftande franfbail:r Storung feiner Geiftess
ibatm!ell befunden, durd) weldje feine freie Willensbejtimmung auss
efchbloffen war. Jnfolge der Schufverlegung fann Seh. nicht laut
?trdym, iiberdied ift er fchwerhorig, er mufite desbalb dicht an den
ifd) Ded Gerichihofes freten und auf einen Stubl vor Demfelben
fich feen, Damit er Die Ausfagen Der Beugen verjtehen fann. Judy
Beute b bauumt er, frof eindringlicher Grmabnung feitend des Vor:
figenden, Dafi er die Hentjdhel nicht habe tovten woflen. Ueber feine
yerjbnlichen Berbaltniffe gab er an, vap fein Vater Schuhmacher
in Falfenberg gewefen ift. Die Gule babe cr nur unregelmigig
bejucht und nict befonders viel gelernt. Jn feiner freien Seit —
er crlernte nach er Sonfirmation dad Maurerhandwerf — bat er cifrig
@cmmt:unb Slnmnne gelefen und dadurd) ﬁtbhu %nb(qu 3um Sdyreiben
¢ine: Briefes Gt frat 1867 beim
Militdr ein. Vorber war er an einer Qungenentsiindung erlranft
ervefen und batte an Qrampfanfdllen gelitten, die wabricheinlidy
nfolge Iltbcraummguug aufgetreten, dabei fei ed ibm immer ,fo im
Qovf rumgegangen.” Am 20. Juli 1870 wurde Sdb. al8 Rejerviit
cmae\wen, einige Tage varauf erfranfle er am Typhud nnd fol
TWodjen beruftlos gelegen haben. Am 2. Januar 1871 wurde
ﬂ: fur gefund erfldrt und viidie mit nady Franfreidy eus. Wabrend
Ded Felguges fei 8 ibm febr fdblecht gegangem, weil er noch
fdmwady war und deshald auf den Maridien micht qut fort fonnte,
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Toffen.  Jm Oitober 1871 fam er aus Franfreich puriid, arbeitete
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im Februar 1875. Die Che war finderlos. ficdelte er nady
$Hagermitble iiber. Sdon wei Jahre nadhy feiner Verheivathung ent:
flanden Differengen mit feiner Frau, weil fie von deren Dufel, von
Dem fie ein Darleben jum Anfdyafien von Vetten bumn, uerﬂngx und
gepfandet murden. Aud  Verger varitber acridlug S Ddie

Sadien. ©o redbt Tlar fei e8 ibm Dbaber  nidit  qewefen,
Denn fonit bitte er e3 nidht getbon. Die  Kopfidymerzen
unbd aftigleit batlen ibn  febr on beimgejudht und er  fei

audy drptlicy bebandelt worven. Bei Der Arbeit fei er von Krampf:
anfallen befallen worden, was namentlih Dadurch veranlaft fei, daf
ibm ein Sdlofiriegel auf den Kovf gefallen. fudyte er
Arbeit in Neu:Rupoin und Berlin und foll bier liederlich peworden
fein, wag Sdh. allerdingd entjchicden  bejtritt.  Et_fam dann in die
lmflgt ©eqend, arbeitete m ver Buderfabrif gu Dsmiinde und als
Mauter in Halle und Qeipy
(Sahlup m DE! Abend-Ausgabe.)
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Tiglide tlntetba[tnugc-ﬂeﬁa allejdjen Beitung,

100. Halle a. S, Sonnabend, den 30, April. - 1898,
: N"
) begeben,” vief Nvdhjibald, bie Thiire offnend,  dem olien
(Naddsud verboten.) SDigeaetlau. .efb (ﬁlm : : & franfb!'d;iﬁer it
»Da8 Witd e 2 gal i RUNG
ait gtnm iyl @uui[d]lnﬁ. ?un'x_d. a@eu;er, in iemr golgfttognbm Galafiorée mi;1 %ug
12) Roman von €. v. Wald-Fedtwig. g{;‘el:itu[;le'r ‘%‘;‘:‘2&? l’::g ﬁd’g‘&&"i‘?"é’;%gg :ﬁn‘:g t::! e:r

Um naditen Tage famen die Antworten auf Dbdie Cin-

labungen, meijt Sug’%ens' von allen Seiten angeflogen.
nbi

ie beftellten ener jagten aud gu und aud) Anne
ie Damengarberobe
ju verjorgen, an.

»u gebjt nit bin,” braufte RKarl auf, als ec von dem
DBorhaben horte. Beinahe maren dies feit jenem Aujtritt bei
feiner Antunft bie erften Worte, welde er mit jeiner Pileges
gd)mefter wedyjelte. Gdnglid apathild), hatte er fajt nie ge:
prodjen, jondern meift gejdlafen und bas Haus nidyt verlafen,
was den beiben §§muen lieb war, denn fie wiirben fid) su Tobe
gejdydmt Baben, batte er fid) in feinen Lumpen vor den Leuten
gezeigt.  Grjt mufte er neue Rleider haben, dann follte ev fid
nac) Arbeit umiehen.

LUND id) gehe dodh bin,” hatte Anne geantwortet.

»2u fommit ba mit bem Soldaten sujamuen, Anne, und
bas will iy nidt.”

_ »Der Solbat gebt Dir jo wenig an wie mir,” gab fie fury
suritd und ?mg aufs Shlop, den wuthidhnaubenden Menjdyen
allein guriidlafjend.

w0, ja, das iit ja bie Anne, die Anne!” empfing fie
?Ilfs Badyner voller Freude. ,Jun will idh Jhuen gleid)

elfen.”

L3 fann fiir mid gebleibe und — Sie aud), Jebes bilft
fidh felber,” fertigte fie ihn furg ab und begann jofort bas
Gejdyire 3u_wajdyen.

Bwet Tage jpater wimmelte die fonft fo unbelebte Land-
ftrake von Gefdbrien aller Art, bdie ihren Kurs nad) Bunte
fdlof nabmen und dort unter ben Hodyrufen bder erjtaunt
gaffenden Bauern, die jo viele Wagen nod) niemals beifammen
gejeben Datten, in ben Sdhlohof einbogen, ber vom Schall der
Bierdehufe, dem Rollen der Raber, dem Peitideninall und
dem Burufe der Qutider wiberhallte.

andjes jonderbare, altmobijdye Fuhrmert, mandes wohl=
betagte Jof und mande an bas Komijde ftreifende Sutfcher=
livrée war darunter ju jehen. :

_Archibald ftand am Fenfter inter dem Borhange Balb
verfledt und fah in das Dbunte, ifm ungemwohnte Treiben.
H3um legten Male ift e wohl bier jo hergegangen, als da
driiben der alte Sonberling, ber lepte gelbe Buntidylop, beerdigt
wurbe, meine Abne hat e8 mir erzdhlt,” jagte Pup, indem er
jeinem Derrn die weifien Glaccehandidyube, ein ihm fonjt un-
gewohntes RKleibungsftiict, inlegte.

Avchibald nidte mit bem RKopfe. i

,ud wann werden fie wiederfommen 2 fragte er fid) im
Ctillen mit diifterem Gefidhisausdrud! — Seiner Mutter
Qeben fonnte tdglidh verlojhen — und bas feinige — — —
,Jtun, wir Beide wollen ja einmal obue Sang und Klang {till
beftattet mwerden — aber vielleidht bei einer freudigen Ber-
anlafjung, wenn Better Ralf — — Da Formmnt Ludowica 1
Tiefe, aber webleidige Jartlichfeit lag in feinen legten TWorten
und fein Gefiditsausdruct entjprad) derfelben. ,IWie eine Braut
fieht fie aus8 — — juft fo — — Das weifie Kleid, die weih
und grimen Bliithengweige, die fie fid) ins Haar geflodten —
und der Spigenjcdleier, den fie zum Sdhup gegen die Sonne
iiber den Kopf geworfen hat.” e

Gr jeufste ?cbmer und verfolgte fie jo lange, bis fie im
Sdylogportal verjdwunden war, wo jie Tante Beate ungeduldig
ermertete. ,Pup — meinen Hut — — bdie Handiduhe — —
s wirtd mun Jeit, baB wir ung aud ing blaue SHlop

id) gewaltig ftolz vor, fo ftoly, wie es eben bem _ dlteften und
treuejten Diener des uralten Haufes ﬁuntid)log aufam. ,SHEL
piepte er mit dem martialijhften Geficht dev L als er Huwe
md Frig Sadmer, die von der Wiirbe bes Danufes

gat nidyt durdidrungen waren, jhifernd traf. An eiwem jolden
Tage jhafern 2 G, ber eingefleijdhte, vertrodnete, alte Sunggefelle
fand Das unbegreiffid. | e

Die lange Egmmerﬂucbt pes  blauen Sdlofles, bre feit
vielen, vielen Jabren fiumm und verlafjen dagelegen baite,
durdftvomten jept frobe enfdien; bie alten, flei IRobel,
ibrer {diigenben Koppen beraubt, jdyienen fid), wenn audy der
i?afm ber Jeit Die Ueberziige ein wenig Hatte -erblafjen Fafien,
eute verjiingt ju Haben. Blumen, Blumen, wobin das Huge
jab, am Ddidyteften und ftimmungsvolliten um bas Bild ber ver:
t%tg)rben:n %reifgau éggippirt. —id)tsmw :ag.; Iécbte, wtt[e bas

wapte, wie die eppen taujdten und die Sporen flivrten,
penn aud) die bemachbarten Garnifonen Datten ein reichliches
Rontingent hierher gejtellt. { et S

Dagwijchen, balb und Balb als Wirthin, fdroelite bie
frifftige und doch anmuthige Qubomwica auf unb mnieder, Denn
Tante Beate trat mehr durd) ihre Korpergrope als durd) ifre
ge[ellid)agtlid)e Gewandtheit hervor.  Ralf ftrablte, flog bier-
bin, dabin, fagte Diefer alten Dame ein Kompliment, bann
einer anbern; flifterte einem alten Derrn ein pifanted
bon mot ins Ohr, um es bei einem jiingeren in etwas ver-
jtartter Auflage 3u wiederholen, fagte einigen veridimten Sdyonen
rafende Schmeidjeleien, gonnte Dienern ab und au ein
freunbliches TWort und nicdte bagwijchen Lubowica ftrahlenden
Blides, ghidlichfter Miene su. Ludowica gab fidy mit findlidh
frobem ©erzen dem [ujtigen bunten Treiben, das fie jum erjten
Male in ihrem Leben umfluthete, Hin; nur wenn ihr BAE auf|
rchibald fiel, ber fidy fo recht fremd darin porfam, wurde fie
ernjter. Jmmer und tmmer jog 8 ibn &u Lubowica, aber et
webrte dem Buge feines Hevzens und Hielt fich fHill quriid, fidy
endlich den alten DHerren zugejellend. . '

»Wolfjtein, Du aud) ! rief Ralf eben dem Gintvefenben
%ttgegen. ,,‘JRenid%, Baft Du eine Naje! Du vieft wohl die

iners meilemweit 2 :

,Sa — natiiclid) — grand diner ! Famos ! Da fonrme i
ja gerabe zur vechten Ieit.” Y
" ,,llnbﬁ.‘BaIl, dg),'rand8 bal! Daf Du ordentlich tamyit und Didy
nid)t neben der Vowle einquartivjt.” ot

Moy famofer — ha — ba, wenn das Fifi wibted’ !

,Sdweig Junge — nur diefen Namen midht — umd we
fommijt Du her 2 \

Wolfjtein zogerte. ,h war in Wiirgburg, die Ramerabdex
haben mid) mitgejchleift — und da bin id.”

,Und miv angenehm.”

,Bis beute Abend wenigjtens,” jderste TWolfftem. Ralf
machte feinen Freund mit verjciedenen Damen befannt, der
Bufall fiigte es, bap es meiftedltere Frauleins waven.

% [ﬁ,mal , i) verlange nun wirflid) etwas Jugend,” fpottelie
olfjtein.

,arte e ab — jest fommt bie junge Generation.”

. Ralf ftellte ﬂBaIbéelm einer ganzen Serie von jungen
Damen vor, die abet offenbar aud) wenig Gnade vor feinen
Augen fanden. i

,Dienjhenfind, nimm mir’s nidt ibel, eine Sammiung

{
i

von Landpomerangen erften Ranges, die Augen niedergejdlagen
ein verlegened CLacheln um Die Xippen, und diefe Zoileiten
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Beinahe macyt e8 ben Gindruct, alz ob Du hier auf-Freierss
fiilgen umbergingft und Dir bie ToHdhter Des Landes ur Nuss
wabl eingeladen Pitteft! — Wenn das Fifi — %a fo, er fhlug
fih fherzweife auf den Mund. ,Du, etwas Bejonderes febe idy
nidt, jebr blond, jehr landlidh. — Ah, Donnervetter, aber ba
icft dﬂu‘retpﬁd)fige _gtaft,‘ ba ift deutihe Schonbeit, da ift natiiclider
S , dag ift —*

wJtidte fir Didh!” fiel Ralf jchnell ein, nabm Wolfjtein
beim Arm und drehte ihn fury herum.
i 530, wer ift benn das? Nidhts fiir midh — aljo 1wohl
fiie Oich 2

,,%rt}ulein Ludbowica Carften,  bie Todter unjfered
8.

#Ab Bo, Bo!” ftiek Wolfjtein Purs hervor, fehte das Mo«
nocle ein und ftarete nadhy Ludemwica. lrgim"tber. »Eine Deutjche,
ungejdniirte Cide. Geh nur su ihr, Du fiehjt Dir doch die
Augen nadh ihr qus.# y :

Ralf Hatte nod) einige nothiwendige Fragen an Lubdowica,
fonft wiirde er, um ﬁBoIf%tein feinen Grunbd jum Neden 3u geben,
1ept nidht mit ihr gejprochen Haben.

»€8 it angeti%tef 1 melbete eben Pup mit duferfter
Rmﬁanﬁtengung, wobei feine Stimme itberfdhnappte, und einer

ug’t;ng gegen Nalf, die Wolfjtein beinahe LMPrampfe
verurfadyte. :
» 380 fommt benn der her? Du, der war wohl dreitaufend
Sabre einbalfamirt und Du Baft ihn erft erhumirt?”

Ralf antwortete ihm nidt, die Piicht des Wirthes, ber
er mit Freuden oblag, nafhm feine Thitigheit fept ganz

nfprud.

Die Flitgelthiven thaten fidh) auf, bie Gefellichaft liek fich
an ben glangend gebecften Tafeln nieder, ein quies Geridt, ein
vortrefiliher Wein folgte dem anbern und bald Dallten bie
E!tpgxme von bem Lacdjen und ben launigen Toaften der Gdjte
wider.

.. Ralf, ber als Wirth die alte Grifin Latour H'Orella
fitbrte, jab gumweilen lachelud - ju Wolfjtein biniber, der fern
von Ludowica, mitten swifdhen den blondbhaarigen Landfriuleins
PBlag gefunden hatte. Aber fie jchienen bdie Nollen getaujdht
gu, baben, benn dem Ridyern Dev jungen Damen und dem ver:

ugten Gefidyt Wolfjteins nady u, urtheilen, waren fie es jept,
bie fid) fiber in Iu h% madyten. Ralf war jhabdenfroh genug,
ihm Died 3u gonnen, dbenn er gﬁb[te fid) durd) feines Freundes
vorige Bemerfungen iiber die biefige Gefellidhaft dody ein wenig
gefedntt, weil er fidh) su diefen Leuten zihlte 1nd rweil fie, feine
Gdfte waven. Getreu den’ Trabitionen ihrer Baiter lebten fie
meilt in den befdyeidenften BVerbiltniflen auf ihren alten Ritter:
figen und Batten &cb, enn ihnen aud) ber oft fo triigerijche
Ghic ber gropen Welt feplte, Ginfachheit, Natiirlichteit und
Treue der Gefinnung bewabhrt. Das war es, was Ralf o an=
Beimelte unb au ihnent Dingog; bdiefes patriardhalijche, innige
Samilienleben, das unter ibnen Berrichte, ftellte er thurmbodh
liber das [eere, genufilchtige Gefellichaftstreiben, weldes ihn bis
jet in feinem wiiften Strudel bineingesogen Batte. Tolfjtein
modyte diefe BVerdnberung allerdings fomijdy erjdyeinen, er Yelbijt
aber war ftolz barauf.

Nadh %i?d)e begab man fid) ing Freie und fpielte auf den

. veridhiebenen Fafenplien und unter den grofen, jdattigen
Rajtanien im Parfe des rothen Schlofjes, Qudbowica jah Archi-
bald mit ftummen Bliden in bas gefellige Treiben {hauen; wie
von Gewiffensbiffen getrieben, ging lie auf ihn ju.

»Weldies verdnbderte Bilb!”

»Aber ein erfreuliches Bild,“ entgegnete er.

+ »Da, wo wir fonjt den Tacitus lafen und uns ernften Be-
tradjtungen Bingaben, flieat jetst der Federball und tappern die
Croquethammer.”  Qubomwicas Augen rubten faft Jhmerlich auf
bem Plage und fie fprac), als mollte fie ein fiifes, im Jtebel
sevftobenes Traumbild zuriidrufen. :

»Der Federball und die Croquethimmer pafjen aber beffer
fiir Deine Jugend, Ludbowica.”

w2ber war i) nidht gliidlich’ bei unferem Tacitus?“

,Jtun und jest?” fragte Ardjibald leife. #

Sie errdthete bis unter das Po[blge Gefrdufe ihrer Stirns
fidgechen, bie fich al8 sartes, natiirliches Geloct unter den glatten
Sdpeiteln ungehorfam bervordrdangten. :

»Aver warum lefen wir nidyt mehr, weshalb fommen wir
jegt bier jo felten gufammen? Laf uns unfere weihevollen
Stunden nidt lainger verjdumen.”

povaulein Garften! Gie finb am Sdylage 1 erflang

28 jet von ben Raftanien Ber, wo die ﬁ!g:!'f‘ e?n gnﬂx}zd::nf 332
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Herren auf ihre Partnerin warteten,

ebradyt, fich) an ber Rartie su betheiligen, in ber Lubomwica
pielte, mufte aber su feinem Bedauern  erfa dap fie
feinen flachen Vemerfungen durchaus feinen Gejdmad abges
winnen fonnte.

»Morgen, Ardhibald! Diorgen!” Damit eilte fie ju_ber
jugendlidhen Gejellidyaft, Nechibald aber fentte jum Ginverjtind-
nig ben Ropf ein wenig und ein jdhwades Lddeln nmipielte
Mmﬂ%hmb' b Ralf fie wieber beanfpruden und bde

»Morgen wird Ralf fie er pruden un r
Tacitus ijt vergefjen — — und bas ift gut,” badyte er und
trat 3u einer Gruppe dlterer Herven, die plaudernd, die Bigarre
raudjend, des TWeges Famen. : £
el #Nun, immer bei den Soliden2” fragte ihn einer bers
elben.

»C8  entjpriht meinem Gefdmade und meinen
fﬁrge&'[id}en Berhaltniffen mehr,” gab Herr von Buntjdylop
urtict. :

_ o%ublen Sie fih nidht wohl? Ciwas fpi feben

ie aqus.”

200, wid) Ardyibald aus.

Sie waren ingwijden in den Theil bes Gartens g:[ungt,
der RNalf gehorte. ,Nun, man merft hier doch fdon, dap der
Herr tm Daufe ijt,” warf einer ber Bejellfcyaft hin Laber der

elbe Theil {dheint ja der reine Urmald 3u fein.” Sie {dhritten
giefer Gegend zu. ,,Ah, reldhe biibjche, %d)athge Banl. Sepen
wir uné ein mwenig.”

Die Herren und mit ihnen Avchibald liegen fih auf eine
mit Balb verfaulten Brettern belegte Bant nieder und meibeten
fih an bem Anblicf biefer Gartenwildnip, aus der hier und da
eine bemooijte, verftinmmelte, fteinerne @bdtterjtatue gefpenitijch
hervorfchaute. ; i

~Wie jteht denn die Angelegenheit mit dem jepigen Bes
gz““ I%igentlid)? Hat man ihn denn entbedt?” gtagte Baron
rnold.

., Beftimmte Antwort fann id) darauf nidht geben,” antwortete
Archibald, ,,aber immerhin fjdeint e mir, al8 ob irgend etwas
im Gange wdre, benn bas Gericyt 3u Mimdyen hat fich vor nicht
allzu langer Beit qus dem biefigen Schlopardiv, weldhes ich
iic alle drei. Rinien gemem?cbaft[i vermalte, veridiedene
> f{eg fdjiden laffen, welche ficy eben auf biefe Crbidaftsfrage

e3iehen.”

v ,WBie fteht denn bdie Sade eigentlich? A damals der
Ginfiedler Caspar ftarb, fiel es an befen Better im fiinften
Grade, den ruifijden Geneval Karl Buntjdhlo§.

»So ijt es, ber ftarb fdhon nacdhy gan furser Beit ofne
mdnnlihe Crben: e8 fam an bdie Ojterrofer, die Dret firitten
fi als angeblich gleid) beredhiigte Agnaten, es8 wutbe dann
dem feinen Philipp sugefprochen. AIS er und dann bdie beiben
PBettern, welde nadpeinander in den Befip traten, tobt waren,
wurde Balouin Buntidylop der Grbe, der als gan junger
Denjdy) in Der Frembenlegion biente. €8 fellte fich aget
heraus, baf er in einem Scharmiigel gegen die Araber gefallen
mwar und einen Sobn Heinrid) hinterlafjen .Haben follte. ~ Diefer
wire nun der Crbe und wenn man ihn jept nidt findet, falt
bas gelbe Sdhlof mir zu.”

,Sonberbar, e8 miiffen fih ba gans bebeutende Rapitalien
aufgehduft haben.”

atiielid), der gelbe Heinrih Buntidlog, wenn er iibers
baupt erijtirt, ift ein fehr veicher Mann.”

Ditte, meine Herven, fehen Sie einmal dorthin, wie
fonbderbar,” fagte sEat’tm: Firbringer aus Grebendorf und
beutete mit ber Hand nad) dem gelben Fliigel, wo eben die
Eﬁbehn, fo mweit fie diberhoupt vorbanden mwaren, gedffnet
wurden.

,Der Kaftellan wird einigen Herrfdaften der Gefelljdaft
Das Sdhlof zeigen,” antwortete Archibald.

T, viel wird bavon nidt au jehen fein,” bemerlte ber
Pajtor, ,benn idy entfinne midy, al8 idh als junger Geijtlicher
bierherfam und e8 mir vom Kaftellan jeigen liey, baf es bort
wie in_einer Rauberhobhle ausjah.”

Wie von den beiden anvern ?[ﬁgem miindete aud vom
gelben Schlofle aus eine Thitr auf eine mit Sanbfteinfiguren
bejtanbene Freitreppe, die su_dem Parf hinabfihrte. Die Thii
wurde jept gedffnet, ber Kajtellan trat dienjteifrig Heraus, vier

erren folgten, blieben auf der Treppe fiehen unbd betradyteten
i) die 1lmgebung.

{Fortiegung folgt.)
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Cnitwidelungsfisrungen.
Lon Dr. T e jt.

., Bei der vorausgeqangenen Sdyilberung der normalen Cnt-
widelung bes findlichen Korpers und jeiner Organe haben wir
an ben geeigneten Stellen flets hinreichend Bedacd)t genommen,

et Abweidungen und Storungen, welde den phyfiologi-
{hen Cniwidelungsgang treffen fonnen, 3u gedenfen.  Gleid)-
wobl wird es fid) empfeblen, einige Gntwide ungsfranfheiten in
gufammenbangender Schilberung und in einem eigenen Brief

u bequtecben.

Benn id) von Cntwidelungstrantheiten fpredie, fo ift biefer
&gnﬁ_ fein ftreng gefafiter. Denn bdie verfchiebenartigften
Rranfheiten fonnen in dem einen ober dem anderen Falle bie
Entwidelung des Gejammttorpers ober eingelner Organe ges
fabrben. So fonnen unter Umftdnden bie Infeftionstrantheiten,
%}pbtbertttg, Sdarlad) und bejonbers Typhus, die weitere Cnt-
widelung eines Kindes jebr beeintrdchtigen. Das Gleidye gilt
von eingelnen Organerfranfungen, 3. B. Nffeftionen der Ber-

. Dauungsorgane. Ueber alle dieje Kranfheiten ung Bier su ver:

breiten, ijt nidt angdngig. Wir wollen uns barauf bejdhranten,
einige Sranfheiten u johilbern, weldpe ihrer gangen iatur nady
geeignet find, vormwiegend dem fich entwictelnden Organigmus
ju jhaden. Und ba muf von vornberein gefagt werbden, bdap
ber graujamite Feind der jugendlidien SNormalentmidelung bie
Armuth ift. Wie die RKinderjterblichfeit in den drmeren Volfs-
flafien grofer ijt, als in ben vornehmeren, fo bleibt ber Grs
ndbrungsujtand und die Entwidelung Des Korpers bei den
lebenden Rinbern ber niederen Bevdlferungsidyichten erheblich
gn’xd gegeniiber ben bdiesbesliglichen Berhiltnifjen bei Reicheren.
as fommt, wie wir jdon in unfmm, erften Briefe anfithren
fonnten, in ben Ctatijtifen ebenfo unzweideutiq zum Ausdrud,
wie e8 und bdie Crfahrung der taglidjen Prazis lehrt. Die
Nusfithrung der hugientjchen Mafreqeln, weldye eine gejunpe
Gntwidelung verbiirgen, {dieitern an den drmlichen Berhaltnifjen
und der Unbildung ber unteren Kreije. Auf ihrer Bernadyldffigung
aber beruben bie GEntmidelungsftorungen, welde im erjten
Eal?re bes Lebens bie Weiterentwidelung des RKorpers in Frage
ellen, die Darmjtorungen. TWegen Per verheerenden Wirkung,
weldye diefe auf das Forticyreiten und Gedeihen des fleinen
Organismus augitben fonnen, hat man fie mit dem Namen
Atrophie dber Sduglinge begeidhnet. Die Atrophie verdanft ihr
Cntiteben, abgejehen von joldyen Fiillen, wo die Rinbder {hwdd)s
lih gur Welt famen, im Wefentlichen der mangelhaften Reges
Tung Der Fiinftlihen Grndhrung. Brujtfinder gnb mwenig ge:
dhrdet und wo bdie materiellen Mittel unbd die Bilbung der
egerinnen binveiden, laffen fidh aud) die Gefahren der %ﬁnft:
lidhen &nqbrupgsmetban weift gliidlic) ausgleichen durdy pein-
lide Reinlidfeit, weldye fich nicht nur auf die Gewinnung und
Buberettpng ber Mild) und der fiir deren Wnfnabhme beftimms
ten Gefage erfiveden joll, fonbdern aud) ben Korper des Kindes
felbit, bie gange Umgebung, Kleidung, Wohnung und fo weiter
umfaffen muB. Wie fhwer die Grfillung diejer Gebote in
biirjtigen Berbiltnifjen u erveichen ijt, bagu bebarf es feiner
Bemeisfiihrung.

. Bilden wn erjten Lebengjabre bie Darmitorungen die
Klippen, an weldjen bie SRorperentwidelung fdyeitern farm, jo er-
wad)jt denjelben in den folgenden Dionaten ein gefahrlicher
Gegner in ber jdon mebrfac) ermdbnten Nbadiitis oder, mwie
fie nad) bem Lanbe, wo die Krantheit suerjt deutlid) bejdhrieben
wurbe, genannt wirh, der englijhen QRrantheit. Trog aller
2ufmer!_?amleit unbd Arbeit, welde man der Crorfdumg diejer
Sranfheit sugemandt hat, ift man iiber ihre eigentlide Gnt-
flghungsut?ud)e nod) im Unflaren. Sider ijt, baf eben un=
gunjtige Augenverhaltnifie ihr Entjtehen begiinjtigen, baf bdie
Krantheit haufiger ijt bei ber drmeren Bevilferung als bei
der woblhabenden, Haufiger in den dumpfen, didhtbemohnten
Ctabdtoierteln, als auf dem flachen Lande, Dadufiger bei Fiinjilid)

endfrten Rindern, alg bei den burd) die Bruft erndbhrien.
Bft genug aber jieht man_aud) Rinder hoherer Klafien, die in
ben giinjtigften Verhdltniffen aufwadiien, rhadjitijh mwerden.
Man bat bdie eigentlidle Urfache der Griranfung in einer
mangelbaften Ralfsufubr fehen wollen. Jndef, da bdie davauf
geridgteten Unterjudyungen ergaben, bdaf die Nabrung der
thadyitijhen Kindern reid) genug an Kalfjalzen ift, lag es naber
baran, gu benfen, baB wobl geniigend RKalf zugefilhet wird,

diefer aber bei rhaditifhen Sindern nidht verbaut und verars

beitel werben fann, wodurd) bann eine Berarmung der Knodyen

an ben fiir ihr Wadysthum fo wichtigen Kalfjalen eintritt.

gie ?g_qige nad) der lepten llrjadje der Rhadhitis barrt nody
ver Lofung.

Die englijhe Krantheit fann fdon friih, fdhon in den
erjten Lebensmonaten beginnen. Gewdhnlih aber wird fie ber
limgebung erjt bemerfbar, wenn bdie SKinder lange feine Bﬁelg::
befommen und nicdht laufen lernen ober bas Laufen erft wi
verlernen. Der Arst ijt dann, wenn ihm die Kinder sugefithrt
merden, in der Lage, eine Reibe von typijhen Symptomen der
Fibadyitis feftzujtellen, Symptome, deren ein [ne i) in ben
fritheren .‘Briebfen jdon bie und da ermdbnt habe. Der Kopf
1jt jebr grof und Bat eine vieredige Geftalt. Die Fontanellen
find, wie jhon ermdbhnt, offen. Das Dinterhaupt ift biinn,
weid) und nadygiebig.  Die Cntwidelung der Sdbne ift vers
sogert und unregelmdfig. Der Unterficfer Bat jtatt feiner
normalen bogenformigen Geftalt eine mebr ecige. us epragt
und fdhon frih in -den leichteften Fdllen bemerfbar find bie
Berdnderungen des Bruftforbes. An der Grenze jwifdhen
Rippenfnoden und Fnorpeln beftehen Auftreibungen, deren von
oben nad) unten verlaufende eibe man als ,thadyitijchen
Rofenfrany” begeicinet bhat. Die Seitentheile des Brujiforbes
find abgeflacdyt, bie vorderen vorgewdlbt umd jo fann e ju
einer Berunjtaltung des ‘Bruztforbes fommen, die man mit bem-
Ausdrud , Hithnerbrufi“ beleat hat. An bder Wirbeljdule
Tonnen yicy Verfrimmungen und Budelbildung entwideln. Zu
den Dbeutlidhften Symptomen aber gehoren bie Berdnberungen
an Arm= und Beinfnoden. Durd) die Verdidung der Knodjen=
enben fommt es 3u (Einid)nﬁrun%n, ben fogen. abaefepten
Gliedern, zu BVerfritmmungen, 3. B. ben befannten O-Beinen,
Das Wadisthum der Glicder ijt verringert. Die genannten
Rnod)enner&nberungen fommen mweber Jimmer gleidhzeitig gue
Lammcn bei bemfelben Inbdividium nod) immer in gleicdyer Nuss

ehnung vor. €8 giebt die verjdhiedenjten Abjtufungen, leidjte

und jdwerere Fille. Aber nur in den feltenjten 3Fallen bes
jdranft die Roaditis ihre Wirfung auf bie Snoden.  Die
Blutbefhaffenheit wird jhlechter, ber  Crndjrungsjuftand
timmerlid) und bdie Gntwidelung [leibet Noth. Die Kinber
feben mager und mwelf aus und find auferordentlich jum
Sranfwerden geneigt, bejonders befteht eine Digpofition 3u bog-
artigen Ratarrhen der Lunge und bes Darmes. Cehr 3u
fiiedjten find bei rhachitifchen Rindern die Krdmpfe, zu benen
fie leidyt geneigt find; unter Denfelben Fommt dem Ctimm-
rigenframp eine mit Redyt gefiivchtete Stelle gu. Und mwenn
bie Nbadyitis felbit feine todtlide Grivanfung ift, fo fallen dod
viele Rinder diefen’ Begleitericheinungen sum Opfer.

Die Rhadyitis erfordert unbebingt ar tliche Hiilfe, die vor
Allem bie Crndhrungs- und jonjtige Guferen Verhiltnifie bes
RKinbes 3u regeln und 3u beffern fucht. Jn_der Grndhrung
werden befonders bdie animalijhen Nabritoffe, Mild), Gi,
Bleild), bevorsugt: die Kinder follen in qute, reine Luft gebradt
werden ; - wirfjam find ferner Bider, befonders Soolbiver.
Dagu tritt dann bie medicamentdie und in Fillen bedeutender
Berbiequngen und  Verfriimmungen audy orthopiviihe und
dirurgijhe Behanbdlung.

Jn anbderer Weife, mie die Rhadyitis, wirkt die Etrophulofe
einer normalen Gntwidelung entgegen. Die Stropbulofe it
Beine eigentlide Rranfheit, jondbern nur eine eigenthiimlidje
franfharte Anlage. ~ Sie  dufert fid) im Welentlichen in ver
RNeigung 3u Schiwellungen der Lymphdriifen, jowohl an dufer
lid) fichts unbd fiihlbaren Stellen, 3. B. am Halje, wie. auch im
Korperinnern, in ber Neiqung au Kranfheiten der Haut umd der
Sdleimbdute (ber Nafe, Augen, des Ohres) und der Affeftionen
ber Rnoden und Gelenfe. Der Crnabrungszuitand ijt qes
wobnlich beeintridytigt. Mandpe Kinder freilich find gerade bei
der Strophulofe bejonders fett und Das Gefidit ijt did und
aufgedunien, aber die Blutbejdaffenbeit ijt audy in diejen Fallen
eine ebenjo jdylechte, als in Denen, in welden fich die Kranfheit
burd) Das zarte, melfe Ausiehen vervdth. Aud) Hier richtet
foroobl die Borforge, wie die Behandlung ihr Hauptaugenmert
auf die RKrdftigung bes RKorpers, auf gute Crndbrung, frijde
Luft und Bider, daneben gilt hier neben anberen Arzneimitteln
befanntlid) ber Leberthran als Specificum.  Audy feine Wirfung
beruht in der Hebung bes Crnahrungsjuftandes, da er einen
leidht verdaulichen Fettitoff daritellt.

Jn_den fpiteren Jabren ber Kindheit, bejonders sur Beit
ber Reife, treten Storungen in der Bejdaffenheit des Blutes
und damit der Cntwidelung auf, welde man mit Blutarmuth
und Bleidyjudyt begeichnet. Die Zahl der rothen Bluttorperdjen



du
Baut

e e T T

'obet vidhtiger ihr Gebalt an dem lebenswidhtigen, eifenhaltigen

, bem Hamoglobin, ift verminbert. Das zeigt fich fdhon
Eerlitg burd) Blaffe der Haut und der fidhtbaren Schleim-
e ; Die Rinder fithlen fich dabei miide und jdlaff, find oft
mit flarfem %mﬂopfeu, mit Magenbefdmerden wnd jo fort

ppetit und bdie Nahrungsaufnabhme find ver-

|ﬂ¢st. Der
‘minbert, und wdibrend dabei oft das Langenwadsthum farte

Fortidritte madyt, leibet darunter die gefammte dibrige Cnt-
widelung betraditlih. Audh) quf geiftigem Gebiete tritt im

‘Gegenfas 3u den vorber befprocdienen Affeltionen oft eine Ber:

wminberung ber Leiftungsfiabigleit hingu. Auch bier bejteht die

Berbiitung in den befannten und genannten hugienifchen Maf-

nahmen, in der Behanbdlung hat fich bejonders bie Rube, wo-

mhd) Bettruhe bewdbhrt. Von Medifamenten flehen immer
bie Gifenpriparate oben an.

Allerlei.

RS. Widitigere Gedenttage im Mai 1898. Am_3. Mai
it Der 150. Beburistag des franydftichen Staatsmannes €. 3. Sieye s
(geb. 3. Mai 1748 in_Fréjus, gejt. 20. Juni 1836 in Parig) ; eben-
falls am 3. der 50. Todestag Ded preugijhen Generals o. €. K.
0. iﬁ:_tb en (geb. 5. Mirg 1770 aqus dem Haufe Dechtow, geit.
8. Mai 1848 n Warmbrunn); am 5. ber 100. Geburtstag des
vaterlds Didters Chr._FHr. Sdherenberg (gleb. 5. Mai
1798 in Cfettin, geit. 9. September 1881 in Seblendorj bei
Berdin); am 14. ver 100. Todedtag Dves Dveufichen Juriften
R. ? Suarey, E€diopfers des preupifhen Landrechts (gebd.
ar 1746 in weidnig, geit. 14. Mai 1798 in
) und am 17. Dder 100. Tovestag Ded Miingforichers
3. 8. €dhel (geb. 13. Januar 1737 su Engersfeld in _linterditer-
seich, geft. 17. oder nacdh Anveven 16. iai 1798). — Ferner fallt
ouf den 18. ber 50. Gedenttag der €rdffnung dDer Deutiden
Rationalveriammliung n Fronffurt a. M. gs. Mai 1848);
auf den 20. der 100. Geburtdtag ded Stenographen H. A, W. Stolze
(geb. 20. Mai 1798 in Berlin, gejt. 8. Januar 1867); auf den 22.
Der 50. @edenftag der @rdffnung Der preufifden
Rationalverjammlung in Berlin (22. Mai 1848); quf den
23. Mai Der 400. Todedtag ded italienifdhen Reformators Hieron.
©avonarola (geb. 21. September 1452 in_Fervara, geft. 23. Mai
1498 in Floreny); und auf den 24. der 50. Tovestag Der Dichterin
A G v Drofte-Hilshoff (geb. 10. Jonuar 1797, gejt.
24. Mai 1848 in !Reetsburg am_Bovenjee). :
_ Jubildumsgefdiente ded Kinigs von Sadjjen. Die dem
onig jum Doppeljubilium gewidneten Adreflen und Gefdhente
werden jest jur dffentlichen Befichtigung audgeftellt. Die Gejchente
— oa. 180 Gegenjtinde — find in Der eriten Ctage iiber Dbem
@riinen  Gewilbe” in Dresden, in den ,Jimmern der Mutter
rie”, vereinigt, wo fie eine fleine Kunjt- und Gewerbeausitellung
fiic fich ausmachen. Bu den Prachtitiiden 3iblt in evjter Linie vas
@eidyent des Raifers: ein Koloffalleudterauffap in
Bajenform. Die qus der BVerliner foniglichen Porgellanmanufaftur
bn‘not?_egnngme Baje ift mit einer reichen Blumendeforation in ebenjo
vorsiiglidber Farben- wie Formengebung aejchmiit und von einem
Brongeleuchterbouqut im Stile Louis XV. gefhmiicdt. Bon grofem
Werthe und bedeutender Hinjtlerifher Arbeit find ferner die Jagd:
&tbmwl‘e in Cilber (Gefthent der Stinde) und dad Japdbild Dder
Bermadorfer Jagogefelljdhaft; ferner swei grofe Teppiche: Dder eine,
8on bewunbernswiirdiger Arbeit in Ornamentif, wurde vom Sultan
geidenlt, Der andere, eine grofartige Kniiiarbeit auf Seivenpliiich
gejtidt, ift demt Rinig al3 eigene VUrbeit von ven Damen des Alberts
vereins iiberveht. Bedeutungsvoll hiben fich ferner unter den
Gejdhenten ab: cine funjtvoll geftidte Ytlasdede in grauer Seide
mit dem Bilde ded &tifted Marienthal und ecin mit Stidereien
belcated  Betpult, bas als Mittelpunit den Namenszug  des
RKonigd frigt, ein prachvolled  Ticerfell mit griinem Qeder
untetlegt (Pelswaarenbandiung von Erler - Leipzig), die Brones
tafel Des  iationalliberalen Vereing im Konigreih Sachien :
eine Phontafieiticferet ver Jnduitriejchule in Plauen i V., «in
D.“g}nﬂht_ld) der Sigtinijchen Dadonna vom Kupferitecher Heraners
Berlin, die vom Jngenieur: und Architcftenverein gewidmete Bronge=
aruppe, einen Geniud darjtellend, ver die Rrait Der Grde wedt und
bandigt, ein Familienbild in Gbenhol; und Metall, Geidhent des
Pringen  Georg u. . w. Unter ven mebr als 60 Adrefien ragen
als Pradtitiice bervor : die Adrefle der Hanveld: und Gemwerbe:
fammetn, in Qeder, Silberpragung und Farben ausdgeriihrt, der Vers
freter Des Bergoanes in Gachien und Der Nibmajdhinenfabrif vou
Diox Biciolt und Herm. Lode-IWeifen (Toftbares Album mit 50 Bons
auf 50 Ndbmajdinen im T:.rthe von je 100 ME., die von den
Majejtiten an Dbediirftioe Pevionen iibertagen mwerden Tonnen).
Nuper diefen und vielen enderen Kunjtgeenitinten find ca. 3000 Pojt-
Tarten qusgeftellt, die €r. Viaieitét qus allen Gauen Deutidhlands
s Jubiliumserul gugeidicdi wurden.
SahlEopiige R_ln?tt-. \in ciner ameritaniidgen medizinifchen
Gefeltichait jtefite firslich cin Arst einen awolijibricen Knaben vor,
Der in Franfreich geboren ift und dort bis ju jeinem jechiten Lebenss

. einer Bebandlung mit dem eleltrifdien
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jabre gewobnt Bat. Jm Alter von 4 Johren befom er Mafern und
.lﬁeud)bui!m, und etwa 3 Monate fpiter, begann ihm Dvasd ant
interfopfe audgujallen. An eingelnen  Stellen wuds da3 Haar
wieder, fiel aber Dabei on anderen von Neuem aus, Der luft
war befonders ftarf im Sommer, wibrend dad Talte ibu
hemmte und Das Wiederwachien der Haare bebinderte, fo Daf am
Sdlufie De3 TWinters der Kopf wieder nabesu vollfidndig mit Haaven
bebedt war. %iﬁemmbmr;wmk%bnn%nu%mam 1 unters
fibeiden, indem fie weicher und von Dellerer e waren. Diejed
Kbeafeinpe Hustallen wud TWicoermadien Der Daare Ddauerte bid
um 11. Scbendjabre ; feitbem wucde dag Rind immer fabler. Nidt
nuc dad Kopfbaar wurde immer licyter, jondern aud) die Augenbraunen
und Augenwimpern fielen aus. Sonft war der Knabe gas gejund
und jeigte audh feine nervdfe Beranlagung. Die Meijten find Dec
nfidt, Daf in jugendliyem Alter Die Ausfichten fiir den Berlauf
ver Krantheit ziemlidy giintig eien, und empfehlen Ddie Anwendung
i Strome; andere enthalten
iiberhaupt ciner Borausjage, ba die Entitehung der Sranfbheit nody
gany unbefannt ift. Ginmal waren gwei Gejdymiiter im . Rindesalier
Davon befallen, obne in irgend einer Weife erblich belajtet g fom.
Das Mivdyen befam fpater idn Hoar wieder, wibrend ibr Bruder
Dauernd an vdlliger Kabilopfigheit litt. Db die Kablldpiialeit auf
einen Parafiten oder auf ein Nervenleiden uritd; ufiibren fei,
Mm find die Dieinungen Dder Aerpte in allen Detn nody
ge

Womr Biwdyertirdy,

— @efhichite der Weltliteratur nebjt eciner Gejdhidyte
be3 Theaters aller Jeitem und Wilfer. Derausgegeben von
g;ﬂiuﬁ Dart.  Grideint in 40 Lieferungen jum 3 teife von je

fq. und umfaft ca. 120 Drucfbogen mit 825 Abbildungen und
16 Tafeln in feinitem Farbendrud. Uudh su besiehen in 4 gebefteten
?nlhbﬁnbm sum PBreife von je 3 ML oder in 2 hodhfeinen Leinens

dnven gum Preife von 15 ME. Berlag von_J- Eﬂcu.mann‘ in JNeu:

vamm. Diefe vorireffliche Literaturgeichichte iit jegt bis pur 20. Siefes
rung gediehen und damit der erite Band gum Avjchluf aebracht. Die
und beute vorliegenden Hefte behandeln ,Tas Seitalterder Rreussiige,
die Quril, Das nationale Cpos, die internationale Romandicitung, die
Qegenden, Novellen, Echwinfe, Thierersibiungen und Ddie bmatm:bf
$Halbpoefie ves Mitteldliers, ferner Byzanz und die flavijdhe Welt.
Das Werl it dDurdhweg in vornehmer Sprache gefdyrieben, und die
Qiebe Des Berfaffers 3u feinem Stoff leuchtet aus den Worten er-
vor, joba €3 ihm leidt it, Den lernbegierigen Lefer zu feffeln.
Der Berleaer bat eine pricdtige Ausitattung beigeitenert, Ddie zafl-
reichen  Abbildungenn, Nevroduftionen von Pandidriften JNamens-
siigen, Bilvern u. A. m. ethvhen den Werth des Budhed und maden
pie Leftiive nodh forderlidter. Wer fidh fiir Literaturgefdhichte inter-
¢ffit, Dem fann mit Fug und Redt die Hart'icbe Acbeit empfoblen
werden. Die erfte Leferung, weldpe auferordentlich veichbaltig aus.
geftattet und mit 3 Farbentafeln gesiert ift, witd von Der Berlagse
budibandlung ouf Berlangen umfonit und pojtirei verjandt, fodak
Jedermann m ver Lage iit, fidh ein Urtheil gu bilden.

— Pobengolfern. Bilder aus der Gegenwartund
Der Bergangenbeit ver Stammlande Des Deutfden
Raiferbaufes Von Dr. & Th. Jingeler, Hofrath, Bors
ftand ves Fiiritl. Hausd: und Domdnenarchivs. Mt 20 Abbildungen.
Etuttgart, Paul Neff, 1897. 80, VIII, 212 S. Gebeftet 2,50 L.,
gebunden 3 ML Die deutiche Jeiticnift fiic Gejdidtdmfienicdart
(VIII 1897, Seft 11/12) fchreibt itber Diefed Werf: ,Sin populdr
gejchriebencs und fiir einen ardfeven Leferfreis berechnetes Budy pilegt
fonft in wifienichaftlichen Seutfdvijten feinen Raum gur Bejoredyung
ju finden. ©icr berechtigt die Bedeutung Ded Gegenitandes und
vie Ast ver Daritcllung ju einer Ausnabme. — Aus dem mannig:
fachen Jnbalt heben wir befonders bevoor Ddie drei Bilver aus
vors und frithgejnidytlicher Beit’. Dem Auge Ded Lefers bffnet
fi) ein Ginbli€ in bvas gange Thun und Treiben der Leute
in der Steingeit und in ver Metalizeit. Mit Spannung verfolgt er
die in padender Unjhaulichicit gegebene Schilderung vom Sujammens
flof Der Romer mit Den Relten, von ibvem RKricgs: und CLagerleben,
dann wieder von Leben und Kultur in alamannifd-frantiider Beit
u. f. w. @3 iit nidit mdglich, die Neichhaltinleit des Viidhleins in
Tursen inweifen au erichopfen ; diz Leftiive felbjt Tann bier allein den
Tagitab einer ridhtigen Iiirdigung von all dem Guten De3 Jnhalts
qeben. ©Sagen, Gitten und Gebraudie de3 Landed finden eingehende
Beriidfctigung, und poetijche Cinfireuungen, wie jum Veijpiel
Safob Frijdhling Verfe von Dder Hobenollern-Hodhzeit im  Jabre
1598, befeben bdie Darftellung ungemein. Die Gejdjihte des
aujes  Hobenzollern felbit 1wird, Dem IJwed bes Buches ent:
jprechend, fnapp und immer im Sujammenbang mit den lofalen
Gejchidhtsventmalern, aber aud tmn Dindli auf feine qrofere
Wirtlamfeit und feinen Jujommenbang mit Dem TWobl und Weby
De3 gejomunten Baterlandes bebandelt. Dad Sclublapitel it Dem
Uebergang Hobensollerns an die frone Preupen und dem Berbiltnig
Der preuifchen Konige und Pringen ju ihrer Stammburg gerwidmet.
Gine Reibe bitbicher Jluitrationen erhdbt nodh bte'?lnidmulichteix bes
Budhes, dem im Jntereffe einer gediegenen bijtorichen Biloung
unjered Bolfed die weiteite Berbreitung ju wiinjchen ift.”

Berantwortl. Redaiteur: Dr. Walther Gebensieben, Rotationsorud und Verlagoon D110 T hiele, Dalle (Saale), Leipgigeritr. 87,
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